

возможность самостоятельно вести хозяйства, полностью себя обслуживать. Эффективность этой модели выхода в самостоятельную жизнь уже давно доказана практикой.

Создание отделений постинтернатной адаптации позволяет решать и проблему временного трудоустройства выпускников детского дома, школ-интернатов, отчисленных из учреждений, обеспечивающих получение профессионально-технического, среднего специального, высшего образования, и испытывающих сложности в социализации. Они могут быть определены в отделение постинтернатной адаптации по решению местного исполнительного или распорядительного органа по месту нахождения детского дома на основании ходатайства отдела образования.

Данной категории выпускников может быть оказана помощь социально-педагогическими учреждениями системы образования. Основными направлениями работы с выпускниками в таких учреждениях являются: профилактика, психолого-педагогическое просвещение, консультирование и различные виды индивидуальной и групповой работы.

В последние годы органами управления и учреждениями образования активизирована работа по взаимодействию с иными органами и организациями, в первую очередь, социальной защиты, что позволяет формировать региональные модели работы по постинтернатной адаптации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и их дальнейшему жизнеустройству [2, с.20–21].

В 2003–2010 годах принято около 60 законодательных актов, обеспечивающих улучшение положения детей-сирот в Республике Беларусь и решение проблемы сиротства. В дальнейшем, законодательство, касающееся детей-сирот и постинтернатной адаптации, будет уверенно развиваться, поскольку это необходимо для успешной интеграции данной категории детей в общество.

Таким образом, за последнее пятилетие в государственной политике социальной защиты произошли очень большие изменения. Появился такой важный элемент постинтернатной адаптации детей-сирот, как создание и развитие сети учреждений, оказывающих им социально-педагогическую и психологическую помощь. Инновационной в работе с выпускниками школ-интернатов стала и такая мера, как создание специальных гостиниц и открытие специальных школ помощи в период постинтернатной адаптации. Принятие же законодательных актов помогло решить проблемы, связанные с жильем и трудоустройством детей-сирот в период их вступления в самостоятельную жизнь.

Список литературы:

1. Осипова, И.Л. Государственная стратегия предотвращения социального сиротства / И.Л. Осипова // Народное образование. – 2008. – №6. С.46–51.
2. Руденкова, Г.И. Постинтернатное сопровождение и социальная интеграция в общество воспитанников интернатных учреждений / Г.И. Руденкова // Проблемы выхавання. – 2009. – №5. С.19–21.

УДК 364.65 (476)

ПРИОРИТЕТНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ В ОТНОШЕНИИ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

*Парецкая А.П. (УО «ВГУ им. П.М. Машерова»)
Науч. рук. – Качан Г.А., канд. пед. наук, доцент*

В последнее десятилетие население республики переживает устойчивый период демографического старения. Происходит неуклонный, довольно быстрый процесс уменьшения в общей численности населения доли детей и молодёжи и увеличения доли пожилых.

Такой процесс обусловлен рядом причин. Во-первых, успехи здравоохранения, взятие под контроль ряда опасных заболеваний, повышение уровня и качества жизни ведут к увеличению средней ожидаемой продолжительности жизни людей. Поэтому возможность дожить до очень преклонных лет стала массовой. Так, в 2009 году ожидаемая продолжительность жизни в Беларуси составила 70,5 лет. У мужчин этот показатель не превысил 64,7 года, у женщин – 76,4 года [2]. С другой стороны, процесс устойчивого снижения рождаемости, ниже уровня простого замещения поколений, уменьшения числа детей, рожденных одной женщиной за весь ее репродуктивный период, приводит к тому, что уровень естественной смертности в нашей стране превысил уровень рождаемости. На смену каждому поколению приходит следующее поколение меньшей численности.

В настоящее время число лиц старше трудоспособного возраста в общей численности населения Республики Беларусь достаточно велико: каждый четвертый житель – пенсионер. По состоянию на 1 июня 2009 года в нашей стране проживало более 2,5 млн. пожилых (из них – 51,4 тыс. ветеранов Великой Отечественной войны). Немало долгожителей: 634 человека в стране перешагнули 100-летний рубеж, 14 человек достигли возраста старше 110 лет. Сегодня в Республике Беларусь пенсионеры составляют 2 457 тыс. человек, или 25,3% от общей численности населения [2].

Таким образом, в Беларуси феномен старения населения вызывает ряд разнообразных последствий демографического, экономического, социального, политического, научно-понятийного и социокультурного характера. Постоянный рост доли пожилого населения приводит к изменению целостности социальной картины мира: увеличивается демографическая нагрузка на работающее население, замедляются темпы экономического роста, снижается производительность труда, изменяются пропорции занятости среди женщин и мужчин, поскольку женщин пожилом возрасте значительно больше, чем мужчин, повышаются возрастные границы выхода на пенсию, наблюдается рост государственных расходов на социальное обеспечение и страхование.

Поскольку процесс старения связан с изменениями, происходящими в организме, естественным является то, что пожилому возрасту присущи специфические проблемы: ухудшение состояния здоровья, снижение способности к самообслуживанию, снижение конкурентоспособности на рынке труда, утрата привычного социального статуса. Значимой социальной проблемой пожилого человека является проблема одиночества. Одиночество в старости – понятие далеко не однозначное, имеющее, по существу, социальный смысл. Это, прежде всего, отсутствие родственников, детей, внуков, супругов, а также отдельное проживание от молодых членов семьи. Согласно данным Министерства статистики и анализа Республики Беларусь сегодня в нашей стране проживает 152 тыс. одиноких граждан пожилого возраста, то есть пожилых людей, не имеющих на территории республики трудоспособных членов семьи и более 590 тыс. одиноко проживающих пожилых, то есть пожилых людей проживающих отдельно от трудоспособных членов семьи [2].

Учитывая вышеуказанные социально-демографические тенденции возникает необходимость совершенствования социальной политики в отношении данной категории населения, цель которой заключается в обеспечении им равных со всеми другими гражданами возможностей в реализации прав и свобод, создание благоприятных условий, позволяющих вести полноценный образ жизни.

Под государственной социальной политикой в отношении граждан пожилого поколения понимается совокупность мер (политического, правового, экономического, медицинского, социального, культурного, научного, информационно-пропагандистского и кадрового характера), направленных на обеспечение их благосостояния и социального благополучия, создания условий для активного участия в жизни общества.

С целью улучшения положения пожилых людей и ветеранов, и усиления их социальной защищенности в Республике Беларусь реализуются: Республиканская комплексная программа по социальной поддержке пожилых людей, ветеранов и лиц, пострадавших от последствий войн, на 2006–2010 годы и Комплексная программа по совершенствованию системы социальной работы с одинокими гражданами пожилого возраста в Республике Беларусь до 2010 года. Координатором и главным исполнителем Программ является Министерство труда и социальной защиты. Мероприятия программ направлены на решение проблем социально-правовой защиты, укрепления здоровья, обеспечения участия в посильном труде, адресной социальной поддержке, развития инфраструктуры, обеспечивающей социальное обслуживание пожилых людей, ветеранов и лиц, пострадавших от последствий войн [3, с. 94].

В рамках Программ различные виды социальной помощи оказываются пожилым людям и ветеранам через деятельность стационарных и нестационарных учреждений социального обслуживания. В настоящее время в республике функционирует 70 домов-интернатов для престарелых и инвалидов, в том числе 23 дома-интерната для престарелых и инвалидов общего типа, Республиканский интернат ветеранов войны и труда и 46 домов-интернатов психоневрологического профиля. По состоянию на 01.07.2010г. в данных учреждениях проживало около 18 тысяч пенсионеров, нуждающихся в уходе, бытовом и медицинском обслуживании. Однако данная форма обслуживания не удовлетворяет всевозрастающие потребности этой категории населения в различных видах помощи и требует своего совершенствования.

Очередность на помещение в дома-интернаты в 2009 году составила 834 человека, в том числе в психоневрологические дома-интернаты – 812 человек. Решению этой и иных проблем укрепления материально-технической базы домов-интернатов, приведения площадей спальных помещений к санитарным нормам, ликвидации очередности на поселение граждан в дома-интернаты содействует Программа развития и оптимизации сети учреждений социального обслуживания до 2010 года, утвержденная постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.09.2007 № 1229 [1, с. 73].

Сегодня особое значение по совершенствованию системы социальной работы с гражданами пожилого возраста принадлежит таким нестационарным формам, как территориальные центры социального обслуживания населения (ТЦСОН) системы Министерства труда и социальной защиты. Так, в Республике Беларусь функционирует 156 ТЦСОН, на учете в которых состоит более 1,6 млн. человек (в том числе одиноких граждан пожилого возраста – 155,4 тыс. человек, одиноко

проживающих – около 560 тыс. человек). Главной целью создания таких центров является оказание максимальной и разносторонней помощи нуждающимся, предоставление гражданам пожилого возраста реальной возможности получать необходимую им помощь на дому при сохранении социальных связей, круга повседневного общения, привычного образа жизни [2].

С 2007 года при ТЦСОН начинали создаваться отделения дневного пребывания, предназначенные для социально-бытового, культурного, медицинского обслуживания граждан, сохранивших способность к самообслуживанию и активному передвижению, организации их питания и отдыха, привлечения к посильной трудовой деятельности и поддержания активного образа жизни. До 2015 года при ТЦСОН Беларуси планируется открыть отделения дневного пребывания для граждан пожилого возраста.

Приоритетной формой социальной помощи пожилым людям в нестационарных условиях является предоставление им социально-бытовых услуг на дому. На сегодняшний день эта форма обслуживания самая востребованная. Её цель – максимальное продление нахождения граждан в привычной для них среде обитания, поддержание их личного и социального статуса.

Одной из основных задач социальной политики государства является улучшение материального положения пожилых и нетрудоспособных людей. В последнее время расходы на финансирование пенсионных выплат составляют около 10% ВВП. Темпы роста пенсий сопоставимы с темпами роста заработной платы в республике. Пенсии выплачиваются своевременно и в полном объеме. В текущем году сохраняется тенденция поступательного роста пенсий. Так, в январе–сентябре 2010 года среднемесячный размер пенсии по возрасту увеличился на 23,6% к уровню января–сентября 2009 года и составил 505,7 тыс. бел. рублей.

В республике активно развивается и гериатрическая служба. В настоящее время работает 7 региональных гериатрических центров, в поликлиниках работает 179 гериатрических кабинетов, организована работа «школ третьего возраста», а также функционирует 107 больниц сестринского ухода [2].

В целях обеспечения пожилым людям необходимой поддержки, условий для реализации внутреннего потенциала уже утверждена Комплексная программа развития социального обслуживания на 2011–2015 годы. Ее реализация позволит усилить систему соцзащиты; повысить эффективность использования бюджетных средств за счет усиления адресной направленности и развития нестационарного социального обслуживания.

Таким образом, можно утверждать, что увеличение числа пожилых и старых людей в общей структуре населения не ведет автоматически к ухудшению их положения, так как со стороны государства предпринимаются попытки обеспечить достойную старость данной категории населения. Сама социальная политика в отношении пожилых граждан будет эффективна в том случае, если ее концепция основывается на глубоком знании особенностей и потребностей этого возраста.

Список литературы:

1. Королёва В.В. Обеспечить достойную старость – долг общества / В.В. Королёва // Охрана труда и социальная защита. – 2009. – № 11. – С. 72-73.
2. Министерство статистики и анализа РБ (официальный сайт) // Режим доступа: <http://belstat.gov.by/homep/ru/indicatirs/population>
3. Снытко, Н. Старение населения и его последствия в Беларуси / Снытко, Н. // Свободная мысль. – 2008. – № 6. – С. 89-98.

УДК 37.013.42:37.018

ПРОБЛЕМЫ И ТРУДНОСТИ ДЕТЕЙ ИЗ НЕБЛАГОПОЛУЧНЫХ СЕМЕЙ

*Петрова Д.В. (УО «ВГУ им. П.М. Машерова»)
Науч. рук. – Мартинович Н.Е., ст. преподаватель*

Традиционно главным институтом воспитания является семья. То, что ребенок в детские годы приобретает в родительской семье, сохраняется в течение всей последующей жизни. Важность семьи как института воспитания обусловлена тем, что в ней ребенок находится значительную часть своей жизни, и по длительности и силе своего воздействия на личность ни один из известных институтов воспитания не может сравниться с семьей.

Однако семья может выступать как в качестве положительного, так и отрицательного фактора воспитания. Положительное воздействие семьи на личность ребенка состоит в том, что никто, кроме самых близких для него людей не относится к нему лучше, не любит его с такой самоотверженностью и не заботится о нем столь бескорыстно. И вместе с тем никакой другой социаль-